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Funcţionarul
In mod cu totul general, func

ţionarul este acceptat drept un om 
angajat undeva, lucrând într’un birou 
oarecare şi potrivindu-şi viafa după 
un orariii stabilit pe zile, săptămâni, 
tuni şi chiar pe ani întregi. Doar 
împrejurări neaşteptate ar putea in
terveni în calcul şi ar schimba câte 
ceva în distribuirea vremii mai’nainte 
stabilite. In acest sens văzut, bietul 
om este supus unei îngrădiri a liber
tăţii, subjugat unei vieţi cu caracter 
de automat. Remuneraţia bănească, 
hotărîtă şi acceptată şi ea tot anti
cipativ, răsplăteşte munca şi asigură 
traiul funcţionarului dela o zi la alta.

De fapt, aceste două laturi ale 
vieţii funcţionăreşti — timpul de 
muncă şi răsplata muncii — îşi au 
conturul lor pronunţat. Aşa se ex
plică, de bună seamă, şi agitaţia con
tinuă în jurul lor. Asistăm chiar în 
momentul de faţă la eforturile tutu
ror celor interesaţi pentru găsirea 
unor soluţii cât mai echitabile întru 
rezolvarea numitelor probleme. Dacă 
facem un popas, cât de scurt, asupra 
lor, aceasta însemnează că şi noi 
voim să exprimăm oarecari opinii 
în legătură cu ele.

Mai întâi, este firesc să recu
noaştem că timpul de muncă şi re
muneraţia pe urma acesteia îşi au 
însemnătatea lor în viaţa funcţiona
rului. Numai în ramele unui orariu 
raţional stabilit se poate desfăşura 
o activitate sistematică şi unitară. 
Şi-apoi, salarizarea cea mai înţele
gătoare şi firească asigură un ran
dament satisfăcător. In unele cazuri 
— numai în unele — remuneraţia 
influinţează şi c a l i t a t e a  muncii. 
Printr’o asemenea acţiune, funcţio
narul este aşezat înafara grijilor pur 
materiale şi poate închina serviciului 
său toată râvna de care este capa
bil, El nici nu se vede obligat să a- 
lerge după alte surse de venit şi să-şi 
epuizeze puterile de muncă înafara 
slujbei sale.

Deşi, după cum se poate vedea, 
recunoaştem însemnătatea probleme
lor schiţate mai sus, noi trebue să 
apreciem în funcţionar încă şi alte 
laturi, alte amănunte legate de viaţa 
lui spirituală.

Funcţionarul este un om pus în 
slujba semenilor săi, în slujba colec
tivităţii. Activitatea lui zilnică implică 
deci un element etic. El împlineşte o

misiune. Dar persoana aservită unei 
misiuni nu acţionează automat, ci în 
virtutea unui îndemn lăuntric, în vir
tutea conştiinţei. Astfel fiind, orariul 
zilnic trebue să fie doar un cadru 
pur exterior, nu auxiliar necesar dar 
secundar totuşi. Funcţionarul care 
îşi rezumă munca la durata de timp 
fixată prin orariu ajunge să dimi
nueze importanţa ei, să o execute 
cu conştiinţă adormită. Constatarea 
aceasta vrea să spună, că perfecţio
narea profesională este o datorie care 
trece mult peste orele de birou. Sluj
başul de orice categorie rămâne o- 
bligat în conştiinţă să-şi dureze pro
gresiv un stil de viaţă, care să asi
gure în chipul cel mai înalt slujirea 
semenilor săi.

Cam aceleaşi lucruri s’ar putea 
spune şi despre salarizare. Ea ră
mâne ceea ce a fost totdeauna: o 
răsplătire materială a muncii. Ca 
asemenea, ea poartă haina deşertă
ciunii. Efectul îi este mărginit. Oricât 
de bogată ar fi şi oricât ar mai 
creşte în mărime, mulţumire deplină 
tot nu aduce. Preţul ei real stă din 
altă monedă, Remuneraţia muncii 
funcţionarului stă din bucuria dato
riei împlinitei din conştiinţa cu care 
s’a săvârşit munca. Aceasta nu are 
un caracter mărginit. Ba mai mult', 
ea însăşi poartă acţiunea de îmbo
găţire a spiritului nostru, o acţiune 
de mobilare crescândă. Duce până 
la virtute: la dragostea pentru muncă. 
Şi să nu se uite: „Cine a înălţat 
munca până la iubite, acela a co- 
borît raiul pe pământ" (S. Mehedinţi).

Dictonul acesta rămâne valabil 
şi pentru funcţionarul cu conştiinţă 
creştineşte închegată. In raporturile 
sale cu aproapele, un asemenea sluj
baş, va şti „să nu defaime pe ni
meni, să fie paşnic, îngăduitor, ară
tând toată blândeţea faţă de toţi oa
menii" (Tit 3, 2).

DUMITRU CĂLUGĂR
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Spre normalizarea vieţii 
din Moldova şi Bucovina de Sud

Bucureşti 18 — Comisiunea 
interministerială însărcinată cu cer
cetarea situaţiei din Moldova şi Bu
covina de Sud a plecat la faţa lo
cului. Ea va acţiona cu posibilă 
urgenţă, luând măsuri pentru nor
malizarea vieţii în general.

Bascălul Ştefan loan

Cătra Tine, Doamne, îmi îndrept privirea 
Ochilor méi tulburi, negri de păcate.
Ca un rob. Stăpâne, săţi cer mântuirea 
Neamului meu, astăzi ros de nedreptate. 
Vorba mea smerită n’o trimit spre Tine, 
Să mi prefaci în aur fruntea mea de lut, 
Nu pentru durerea-mi vrea să mi se

f ’nchine
Sufletul meu, Doamne, sol nepriceput; 
Ci Te rog, cu lacrimi pline de credinţă, 
Să ne duci destinul veşnic înainte,
Să ne dai în lupte sorţi de biruinţă, 
Binecuvântarea să ni o dai, Părinte!
Să ne dat putere să lovim duşmanii,
Ş i să zidim trainic vechile hotare, 
Faima neştirbită să ni’o ducă anii, — 
Iară noi, deapitruri, Te-om slăvi ’n

[altare . ..
(ft. B«)

APELUL
dlui Prim-ministru general 
Nicolae Rădescu

Bucureşti 18 — Dl general de 
Corp de armată adjutant Nicolae 
Rădescu, preşedintele Consiliului 
de Miniştri, adresează un apei 
deosebit de călduros către cei în
stăriţi, arătând că vremurile sunt 
grele şi lipsurile sunt mari. Nici 
odată mai mult ca azi nu s’a sim
ţit nevoia ajutorării aproapelui. 
Cei înstăriţi pot contribui cu bani, 
alimente, haine, etc., după posi
bilitate.

Primăriile şi patronii întreprin
derilor de tot felul pot organiza 
un cât de modest pom de Cră
ciun, ajutând copiilor, prin daruri 
chiar mici, să-şi aşeze „căpătâiul 
pe pernă având zâmbetul pe buze“.

Apelul dlui Prim-ministru este 
plin de simţire creştinească şi 
credem că va determina pe cei 
înstăriţi la fapte de acelaş ca
racter.

C ine v a  fi c o n s id e r a t  
c r im in a l  d e  r ă s b o iu  ?

Bucureşti 18 — O comisiune 
interministerială a primit misiunea 
să alcătuiască un anteproect de 
lege în care să se prevadă exact 
definiţia ce-i va cuprinde pe „cri
minalii de răsboiu“.

Vineri ia amiazi Majestatea 
Sa Regina Elena a vizitat bazarul 
deschis ia Cercul Militar din iniţia
tiva Societăţii „Princizele Mircea“, 
în vederea ajutorării populaţiei ne
voiaşe şi în deosebi a aceleia din 
Ardeal şi Moldova. Majestatea Sa 
a fel citat pe organizatori pentru 
marea lor contribuţie la opera de 
asistenţă socială.

Paris 18 — Se anunţă că şase 
firme însemnate lucrează aparate 
de televiziune, urmărind ca la mo
mentul oportun să le poată pune 
la dispoziţia marilor mase de ama- 
tori.

V oci a m e r ic a n e  d e s p r e
România

Postul de Radio „Glasul Ame- 
vicii“ a difuzat următoarele în le
gătură cu misiunea României după 
actul istoric dela 23 August 1944:

„Cu toată propaganda dusă de 
nazişti, ceasul sdrobirii definitive 
a Germaniei se apropie. Românii 
ştiau că după înfrângerea dela 
Stalingrad şi din Caucaz, trupele 
germane şi-au început retragerea 
fără sfârşit. Posturile de emisiune 
din Bucureşti de sub controlul hi- 
tleriştilor afirmau totuşi că acea
stă retragere va fi oprită şi că 
Ruşii vor fi în cele din urmă bă
tuţi. Ori aceasta nu s’a întâmplat 
şi în prezent trupele vomâno-ruse 
se află sub zidurile Budapestei.

Este uşor să ne dăm seama 
că profeţiile şi asigurările nazişti
lor nu au nici un fel de bază.

In urma actului dela 23 Aug. 
1944 — a continuat P o s t u l  de 
Radio „Glasul Americii“ — Ro
mânia nu a terminat cu ispăşirea 
greşelilor trecutului. Noul prim-mi
nistru român, Generalul Rădescu, 
a declarat în mod categoric că va 
îndeplini cu scrupulozitate condi
ţiile de armistiţiu; va înlătura pe 
nazişti şi fascişti şi va conduce 
ţara spre o reală şi sinceră demo
craţie.

Judecând după primele sale 
fapte, D-Sa a început să pună în 
aplicare hotărârile luate. Operaţia 
va fi grea, dar va trebui dusă până 
la sfârşit. Este — a încheiat crai
nicul Postului de Radio „Glasul 
Americii“ — singurul mijloc de 
salvare a Naţiunii Române",
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fnuătatura zilei
D.n cuvintele tale te vei îndrepta, 

şi din cuvintele tale te vei osândi.
Matei 12, 37,

CALENDAR CREŞTIN
Biserica ortodoxă prăxnueşte i 

Luni 18 Dec. M. Sevastian 
Marţi 19 Dec. — M. Bonifaciu

Concert de colinde şi 
cântece de stea

Duminecă după masă, între 
orele 5-6, sa desfăşurat în sfânta 
biserică a Mitropoliei ortodoxe din 
Sibiu al 19-lea traditional concert 
de colinde şi c â n t e c e  de stea, 
„pentru reînvierea şi cinstirea ve
chilor şi frumoaselor noastre cân
tece de Crăciun şi pentru învio
rarea sufletului nostru creştin ro
mânesc“. [I. Popovici].

Concertul a fost dat de corul 
mixt al Mitropoliei şi corul Şcoa- 
Ielor normale de băieţi şi de fete 
„A Şaguna“ din localitate sub con
ducerea păr. prof. Gh. Şoima şi 
a fost cinstit cu prezenta unui pu
blic extrem de numeros în frunte 
cu I. P. S. Mitropolit Nicolae.

In cadrul concertului, păr. prof. 
Dr. Covneliu Sâvbu a tâlcuit as
pectul social al întrupării.

Concertul a trezit o atmosferă 
de creştere religioasă şi a însem
nat, prin chipul în care a fost pre
gătit şi executat, o adevărată cin
stire a frumoaselor noastre cân
tece de Crăciun.

S’au scumpit
începând cu data de 16 1. c  

preţul chibriturilor a fost majorat 
dela 7 la 15 Lei cutia.

Implinindu-se zilele ace
stea un an dela trecerea la 
cele veşnice a Consilierului 
arhiepiscopesc şi fost redac
tor al „Telegrafului Român“, 
Dr. George Proca, s’a slujit 
pentru odihna sufletului mult 
regretatului dispărut, un pa
rastas, în ziua de 16 L c., în 
sf. biserică din Sibiu-Iosefin, 
de faţă fiind îndurerata vă
duvă, dna Leontina Proca şi 
mai mulţi amici şi stimători 
ai celui răposat.

SITUAŢIA FRONTURILOR

Eroii noştri
Vitejia Regimentului de doro- 

banfi de sub conducerea Generalului 
Popescu Anton subliniată în comu
nicatul care arată că această uni
tate a dat lupte biruitoare la baio
netă şi grenadă din casă în casă, 
constitue încă o mărturie a credin- 
cioşiei cu care Armata Română îşi 
îndeplineşte angajamentele luate 
dincolo de graniţele naturale ale 
României, pentru participarea la e- 
fortul Naţiunilor unite, în vederea 
distrugerii nazismului.

Evocarea acţiunilor pline de suc
ces ale marilor unităţi comandate 
de generalii: Şova, Stoenescu şi 
Polihron Dumitrescu, tălmăceşte în
semnatul aport al armatei noastre 
la ducerea până la capăt a luptei 
de eliberare a Europei de amenin
ţările cari au pândit-o.

Marele Stat Major al ar
matei române a dat urmă
torul comunicat asupra ope
raţiunilor desfăşurate in de
cursul zilei de ieri:

La Est de Budapesta vie 
activitate de luptă. Vânătorii 
noştri de munte după ce au 
străpuns masivul munţi lor  
Bück, au ajuns in valea Siivaş.

Pupă 3 zile de luptă, Ar
mata IV a rup! frontul ina
micilor pe o distanţă de 30 
km. Prin această pătrundere 
in lungul văii Hernadului, spre 
Nord, trupele noastre au că
zut in spatele forţelor inamice 
cari apărau poziţia râului Bo
drog.

In aceste 3 zile de luptă 
s’au cucerit peste 80 localităţi 
intre cari : Ferenc, Sárospa
tak, Bodrogkeresztur, Derek, 
Foro şi Mád.

S’au distins in aceste ope
raţiuni : Corpul de armată co
mandat de generalul Gheor- 
ghiu Gheorghe şi diviziile co
mandate de generalii: Came- 
nită Petrescu, Popescu loan 
şi Rădulescu, precum şi Regi
mentul de artilerie grea co
mandat de colonelul Gomo- 
eseu.
Frontul din Răsărit

Bucureşti 19 — Forţele ru
seşti înaintează la Nord si Nord-

Vest de Mişcolţ. Au fost capturaţi 
peste 900 prizonieri şi au fost di
struse 19 care blindate, 17 mortiere 
şi alt material de războiu. Prin 
înaintarea armatei roşii la Dunăre, 
Bratislava este direct ameninţată. 
De asemenea agenţia Reuter spune 
că înaintarea armatei ruseşti spre 
Nord prăbuşeşte marşul asupra 
Vienei.

In adaosul la comunicatul so
vietic se arată că în Marea Baltică 
au fost scufundate 3 distrugătoare 
germane de câte 500 tone şi cu 
câte 5 tunuri de 420 mm. fiecare, 
având la bord câte 130 marinari. 
Vasele sovietice au cules peste 
100 marinari germani care s’au 
salvat de vasele scufundate.

Frontul din Apus
Bucureşti 19 — Forţele aliate 

au izbutit să realizeze un a al 
patrulea cap de pod pe frontul 
german al Palatinatului, înaintând 
încă 3 km. în interiorul Germaniei.

In Italia, după lupte îndârjite, 
importantul oraş Faienţa a fost cu
cerit de inamici.

Situaţia in Gracia
Bucureşti 18 — In centrul Ate

nei au căzut iarăşi câteva bombe.

Activitatea aeriană
Bucureşti 18 — In cursul zilei 

de ieri au fost 1500 ieşiri la inamic, 
cu 15 avioane perdere.

Daţl-vă ofranda pentru cei din 
M oldova şi Ardealul d e  Nord!

Mergem
spre bine

Presa bucureşteană şi cercu
rile politice relevă rapiditatea şi 
vigoarea cu care guvernul, sub 
impulsul energic al D-lui General 
de Corp de Armată Adjutant Ni
colae Rădescu, preşedintele Con
siliului de miniştri, satisface în con
tinuare clausele convenţiei de ar
mistiţiu.

In special ultima circulară a 
Ministerului afacerilor interne pri
vitoare la cetăţenii unguri şi ger
mani, cari trebuiesc trataţi în con
formitate cu obligaţiunile luate faţă 
de marii noştri aliaţi, circulară prin 
care Dl General Rădescu spune 
lucrurilor pe nume — după cum 
scrie un ziar bucureştean — a fă
cut o deosebită impresie, dând tu
turor convingerea că restul de an
gajamente, cari decurg din con
venţia de armistiţiu, va fi adus la 
zi, cu cea mai mare grabă şi cu 
cea mai răspicată sinceritate. Im
portanţa, masivitatea şi eficacitatea 
contribuţiei Armatei Române la di
strugerea nazismului reese în mod 
limpede din comunicatul Marelui 
Stat Major al Armatei Române 
din ziua de 14 Dec. 1944 şi din 
comentarul militar al acestui co
municat.

Aprobare
Consiliul de miniştri, întrunit 

în 14 1. c-, sub preşedinţia dlui ge
neral Nicolae Rădescu, a aprobat 
în principiu înfiinţarea universitară 
Vest, cu sediul la Timişoara. Mi
nistrul educaţiei naţionale, dl Şt. 
Voitec, a fost autorizat să prezinte 
proiectul în forma sa definitivă.

Daţi sânge pentru ostaşii ră
niţi în luptele de desrobire a 
Ardealului!

In inspecţie
A c t i v i t a t e a  pe teren între

prinsă de Dl Prim-ministru Gen. 
Nicolae Rădescu în vederea aju
torării populaţiei continuă cuacee- 
aşi însufleţire.

Dl Gen. Rădescu a vizitet în
soţit de Dl Gen. Dombrovski, pri 
marul capitalei, toate brutăriile din 
cartierele mărginaşe. S’a constatat 
că deşi există în fiecare brutărie 
cantităţi suficiente de făină, totuşi 
fabricarea pâinei se face cu în
târziere, deoarece nu se lucrează 
şi noaptea, coacerea pâinei îoce- 
pându-se abea spre dimineaţa, fapt 
care determină întârzierea distri
buirii pâinei.

Dl Prim-ministru Gen. N. Ră
descu a luat urgente măsuri pentru 
îndreptarea acestor neajunsuri.

Prelungire
Termenul, pentru înscrierea în 

listele electorale, se prelungeşte 
până la 15ÂIanuar 1945, în vede
rea alegerilor comunale. După pu
blicarea acestor liste, ministerul de 
interne va statori data alegerilor 
comunale, — alegeri care vor a- 
vea să se facă în primăvară.

Noul împrumut
Emiterea noului mare împru

mut intern, menit să atragă cât 
mai numeroşi subscriitori, anunţă, 
între alte avantagii, că toţi deţină
torii de capitaluri cari iau parte şi 
subscriu la împrumut, vor primi 
dreptut de a obţinea un număr de 
monete de aur, la un curs mult 
scăzut faţă de cel dela bursa nea
gră.

Primul transport
La frontiera sovietică-finlan- 

deză a sosit de curând primul 
transport de cetăţeni ruşi cari se 
întorc în patrie din Finlanda, unde 
fuseseră deportaţi cu forţa de că- 
tră nemţi şi finlandezi. Transpor
tul constă din 602 oameni, colhoz
nici din regiunea Leningrad. Re
patriaţilor li s’au distribuit: broşuri, 
ziare şi hrană caldă.
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Apelul
celor 50 generali germani

Ziarele din Moscova au publi
cat un apel semnat de 50 general 
germani, în frunte cu generalui 
Paulus, adresându-se compatriotilorl 
lor şi rugându-i să înceteze lupta 
nebunească în care au fost târâţi 
de ambiţiile lui Hitler şi ale par
tizanilor lui. Continuarea războiului, 
spun generalii germani, echiva
lează cu sinuciderea. Dar ne veti 
întreba: ce va deveni tara noastră? 
Intr adevăr, tara noastră va fi ocu
pată, dar va înceta măcelul pe 
front şi casele noastre nu vor mai 
fi dărâmate. Viata noastră nu va 
fi deloc uşoară, dar ni se deschide 
perspectiva redresării în viitor.

In încheiere, cei 50 generali 
germani, invită armata şi populaţia 
germană să înceteze orice rezi
stenţă, căci aceasta nu va salva 
ţara, ci numai va prelungi guver
narea nazistă, care sacrifică Ger
mania pentru ambiţiile nebuneşti 
ale lui Hitler.




